美国总统特朗普近日在白

本版编辑:张 颖

宫先后与乌克兰总统泽连斯基、 多名欧洲领导人举行会晤,讨论 了乌克兰安全保障、领土、俄乌 总统会晤三大议题。

美欧俄乌四方博弈,引发广 泛关注。俄乌冲突能否迎来和 平曙光? 我们请专家为您详细 分析。 –编者



上海环太国际战略 研究中心学术委员 会副主任、高级研 究员

美国手中缺少筹码

美国总统特朗普再次入主白宫后,对于 乌克兰危机的政策与之前拜登政府大相径 庭,乌克兰与欧洲主要国家担心特朗普政府 会突然抛弃乌克兰

英法德等国多次紧急商讨,表示即便美 国停止援助,也将继续向乌方提供财政援助 和武器装备,使乌克兰能稳住战局。由于美 国政策转弯过急,各方无法短期内达成妥 协,特朗普的几次调停努力都无疾而终。

然而时隔不久,急于显示自己调停能力 的特朗普再出奇招,8月15日在阿拉斯加与 普京进行了约3个小时的会晤。在会谈后, 特朗普又提出了与俄罗斯一直坚持的和谈 条件几乎一样的停火方案:即乌克兰必须与 俄罗斯交换领土来换取和平、战后乌克兰不 会加入北约等

美俄元首阿拉斯加会晤给乌克兰和欧 洲国家带来巨大冲击,乌总统泽连斯基强 调,按照宪法乌克兰不会割让土地。英法德 意芬五国领导人加上欧盟委员会主席冯德 莱恩和北约秘书长吕特陪同泽连斯基一起 赴白宫,试图争取特朗普改变立场。

由于特朗普并没有足够的筹码和手段 来利诱或者迫使俄乌改变各自的强硬立场, 加上欧洲国家的干预,特朗普或许意识到自 己这种先和俄方沟通达成某种共识,然后再 去施压乌克兰接受停战条件的方式,事实上 并不能达到设想的结果,于是他再次改变口 吻,向俄罗斯又发出了一些强硬的信息。看 来,"特朗普式"调停走进了死胡同。

各方立场渐行渐远

"特朗普式"调停难以成功的根本原因

美国调停走进"死胡同 俄乌冲突战场决定结局





乌克兰利沃夫遭俄军空袭

◀ 美欧乌领导人在白宫举行会晤

图IC

在于目前乌克兰危机的主要相关方目标差 距过大,在战场局势没有出现根本转折前, 无法达成妥协。

特朗普政府心急火燎地强推调停议程, 根本原因在于美国现在内虚外耗,对于维护 其全球霸权,无论是政治影响、经济资源还 是军事能力都已经捉襟见肘。美方核心意 图在干尽快减少在无法取胜的乌克兰危机 上的"沉没成本",将战略重心和资源集中到 解决内政危机上来。

因此,即使调停无果,特朗普政府也不 太可能恢复拜登任内大力援助乌克兰的政 策,而是在一定范围内接受欧洲国家出资购 买美国武器,然后转交给乌克兰。

对美国的调停,俄罗斯一直明面上表示 赞赏,但对于结束冲突的要求则坚持不变, 即要解决引发危机的根源矛盾,而不是简单 停火,让乌军得到喘息机会。具体条件就是 承认领土变更现实、北约停止东扩和乌克兰 不得加入北约、限制乌克兰战后军力、不接 受北约国家军队进入乌克兰进行安全保障, 解除制裁等。俄方唯一的松动是只要乌军 从顿巴斯两州撤军,俄可以冻结扎波罗热和 赫尔松两州战线。显然俄罗斯意在分化美 欧阵营,削弱其对乌援助。

对于泽连斯基而言,三年战争使乌克兰 遭受了巨大损失,丧失了近20%的领土,如 果就此停战,政治后果难以预料。目前战场 局势对乌克兰来说虽然困难,但还没到绝望

状态,只要美欧继续大量援助,维持战线还 有希望。因此乌克兰现在的意图是尽可能 拖欧美下水,其至不惜扩大战事。

对于欧洲而言,目前底线是不能让俄罗 斯赢得战争,至于乌克兰领土能够收复多少 并不是它真正关心的。所以欧洲方面坚持 必须先停火,要给予乌克兰战后安全保障, 而且由欧洲国家派遣军队进入乌克兰。但 欧洲方面知道仅靠自己难以达到目标,所以 要尽可能拉住美国,即使美方不再提供援助 而由欧洲全部负责出钱出枪,也要维持名义 上的西方联盟。

由此可见,目前相关各方的目标要求比 起特朗普调停以前,非但没有接近,甚至差 距还有所扩大。

战事还将拖延多久

乌克兰危机相关各方难以达成对和平 进程的共识,战争结局主要还将由战场形势 来决定。

目前乌克兰战事处于关键时刻,俄军正 在乌东地区展开广泛的夏季攻势,目标是波 克罗夫斯克(红军城)、顿河君士坦丁诺夫 卡、库普扬斯克等多个战略重镇。另外,俄 军也已攻入乌克兰的苏梅州、哈尔科夫州和 第聂伯罗彼得罗夫斯克州。俄军以"日拱一 卒"的战术不断蚕食乌军阵地,主要意图可 能是谋求在近期内攻占波克罗夫斯克等防 御重镇,给乌方施加更大的军事压力,

乌克兰方面经过三年多的消耗战,人力 物力损耗极其巨大。特朗普上台后,乌克兰 缺少来自美国的武器装备援助,很难在正面 战场上占据优势。乌克兰已经立法允许60 岁老人"自愿"入伍,只有约3000万有效人口 的乌克兰,兵员补充会越来越困难。因此今 后乌克兰可能会更多发动非对称性打击,包 括对俄罗斯后方的无人机袭击等。

总体而言,战事还将拖延多久,主要取 决于俄方的战略决心、美国对乌克兰的政策 选择、欧洲大规模援助乌克兰的意愿和能力 以及乌克兰继续作战的意志。

从目前态势观察,特朗普对乌政策的主 基调就是尽快撤出泥潭,不再提供大规模援 助。欧洲国家虽有一定政治意愿继续支持 乌克兰,也愿意购买美国武器转交乌方,但 其能力似乎并不能长期坚持这一政策。 是欧洲内部存在不少分歧,难以有效推进。 而且目前法国正面临政治动荡,即将举行政 府不信仟案投票, 左翼政党甚至威胁要弹劾 马克龙;二是欧洲各国财政状况不佳,英法 两国年度财政赤字都接近2000亿美元,分别 占两国国内生产总值(GDP)的5%—6%,远 远超过欧盟3%的警戒线。

综上所述,俄乌冲突很可能在明年迎来 拐点,或是乌克兰由于人力资源面临枯竭加 上美欧援助减少而难以维持战线,或是美欧 达成一致重新大规模援助乌克兰.俄罗斯方 面意识到无法通过军事手段达到目标。



与美关税协议"不平等" 欧盟经济雪上加霜



交流中心副理会长、上海国际 海明欧棋 洲学会名 际经济

美国与欧盟8月21日发表联合 声明,公布了名为"对等、公平和平 衡"的贸易协定,欧盟对美贸易将承 担15%的基础性"对等关税"以及额 外的钢铝50%关税。欧盟原来试图 获得类似英国的10%"对等关税"待 遇未能实现。欧盟还承诺在2028 年之前购买7500亿美元的能源产 品,欧盟企业将对美国的战略性产 业投资6000亿美元。欧盟承诺对 美国企业采取灵活的碳边境调节措 施,实际上就是心照不宣的豁免。

这个协议,除了美国确认对欧

盟产品征收15%的关税之外,全部 是欧盟对美国的承诺,因此不少欧 盟人士称其为"美国羞辱欧盟"的协 议,双方完全"不平等"。即便如此, 欧盟方面表示,该协议是欧盟所能 获得的"次优"协议,避免了特朗普 威胁的30%惩罚性关税。

但即使签下协议,特朗普政府 随时可以将一些商品排除在15%的 "对等关税"之外。此前,美国商务 部宣布将407种钢铝衍生制成品纳 入50%的钢铝关税范围,欧盟对美 出口的含钢铝成分的汽车零部件和 其他产品也将被征收50%的关税。 因此, 欧盟15%关税待遇的商品范 围可以被美方随意调整。

过分依赖 吞下苦果

面对特朗普的掠夺式要价,欧 盟不得不妥协有多方面的原因。其 一, 欧盟对美国的市场依赖程度太 高,2024年向美国出口高达3700亿

美元,占其整个出口额的13%.顺差 高达2459亿美元。对美出口是欧 盟能够保持整体货物贸易顺差的主 要来源,否则欧盟将面对超过650 亿美元的货物贸易逆差。

其二,欧盟企业在美国的投资 存量2024年底已经达到3.64万亿 美元,这成为美方威胁欧盟的重要 手段,特朗普可以轻易寻找借口使 欧洲企业在美国的经营陷入困境。

其三,在地缘政治上,欧盟高度 依赖美国的保护,欧洲安全要仰仗 以美国为"老大"的北约,这也是欧 盟中的北约成员国最终不得不承诺 将国防开支增加至国内生产总值 (GDP)5%的原因。

其四,欧盟虽然在服务贸易和 农产品贸易上有反制美国的能力和 手段,但是内部成员国利益不一致, 无法形成有效共识和共同行动。

因此,欧盟只能在所谓"最坏 的威胁面前妥协,签下"不平等"的

贸易协定。欧盟如果真的全面执行 这一协定,对美国的依赖将进一步 加深,美国拿捏欧盟也将更加容易。

面对"收割"无力反击

这份协议将导致欧盟向美国出 口的大多数商品,关税从原来 2.5%-5.0%的水平上大幅提升,欧 盟出口将受到抑制。欧盟统计局的 数据显示,6月份欧盟对美国出口 同比下降了10.3%,未来随着新关 税的落地,欧盟对美国的出口将持 续负增长。欧盟经济非常依赖贸 易,商品出口总额占GDP比重高达 35.1%,如果加上服务业出口,占 GDP的比重更是达到51%。如果出 口大幅度下降,将严重冲击欧盟经 济。这也是欧盟内部出口依存度高 的德国、意大利等国不支持对美采 取反制措施的"软肋"所在。

根据耶鲁大学的预测,特朗普 发起的关税战在短期内将导致欧盟 GDP每年受损大约0.3%,长期将损 失0.1%。欧洲企业竞争力下降,可 能将寻求在美国或者第三国投资, 以规避关税,从而使欧洲内部投资 受损,长期不利影响将超过预期。

欧盟经济目前受地缘政治冲突 影响,能源和原材料供应成本大幅 上涨,结构性调整的压力不断加 大。内部社会治理也面临极端化思 潮的冲击,财政赤字和债务压力急 剧上升,经济陷入低迷。美国的关 税对欧盟经济无异于雪上加霜。

更为可悲的是,欧盟虽然明知 美国在"收割"欧盟,却无力反击和 解困,仍然幻想着用利益输送和妥 协挽救跨大西洋盟友关系。殊不知 特朗普政府只信奉实力,并试图用 "丛林法则"重塑国际关系,"美国第 一"已经变成了狭隘的商业利益和 短期经济利益"唯一"。美方的唯利 是图已经不再寻求任何借口,向欧 盟索取"保护费"才刚刚开始

50030/杜址:上海市威海路 755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 : 海 灵 石 、上 海 龙 吴 、上 海 界 龙/ 北 京 、香 港 、美 国 洛 杉 矶 荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等 印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上 21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、